

老李从救助管理站接回儿子去过节

赵悦 李平

中秋节当天,在位于杭州西溪路上的杭州市救助管理站内,当老李和离婚多年的前妻看到儿子李军(化名)后,连声感谢在场的工作人员。

“儿子一直在江苏常州打工,我在宁波务工,9月26日联系时发现他关机了,当时感觉就特不好!”来自贵州六盘水的老李常年在外打工,与儿子李军过着聚少散多的日子,没想到9月27日下午接到杭州市救助管理站业务科副科长黄丽军打来的电话,说他的儿子正在接受救助。

9月26日,李军在杭州市下沙出现精神异常,由民警护送至杭州市第七人民医院诊断,后经医院诊断为抑郁状态。李军入院后,黄丽军及时介入,第一时间赶赴医院了解小李的情况,开展甄别寻亲。

“家里有什么人?自己一个人到杭州来的吗……”面对黄丽军的询问,李军刚开始沉默不语,后来提到“父亲”一词时,李军轻轻地抬了头。从“父亲”入手,黄丽军和小李分享为人父的

经历,一遍遍苦口婆心地劝他,小李的情绪渐渐出现变化,最终敞开心扉,“我叫李军,老家在贵州六盘水,爸爸的电话是……”

经过医院数天治疗,李军病情逐渐缓解,黄丽军通知老李中秋节当天可以接回儿子。

“把孩子接回家后要按时用药,最重要的是要多关心爱护,让他感受到家的温暖,这样才能帮他走出心理阴霾。”老李一家临走时,黄丽军再三叮嘱。

寻亲甄别、心理抚慰、护送特殊受助群体回家等,这是黄丽军等救助管理站工作人员的日常。

谈到救助管理站这些年的最大变化,杭州市救助管理站站长俞珍说,随着扶贫攻坚的深入推进、群众生活水平的日益提高,现在站里的救助量逐年下降,特别是流浪乞讨人员数量大幅减少。“2015年,我们站救助的人数是9000多人次,2017年下降到7000多人次,今年1月至9月,救助不到3000人次。”俞珍说,一般性困难人员的救助数量少了,但特殊人群的救助数量没有下降,比如精神疾病患者等,他们1月至8月救助了近400人次。

这场婚宴“简约而不简单”

马振 赵媛

10月4日,象山县西周镇润溪张村村务工作领导小组组长胡建红嫁女儿,简办喜宴、倡导文明新风,让宾客直呼“简约而不简单”“特别有意义”。

当天一大早,胡建红一家就忙碌起来。张贴喜字、布置婚宴,大家各负其责,洗菜、切菜、下锅。

没有奢侈高档的酒水和大鱼大肉,富有西周特色的笋干、蔬菜肉类、小点心及具有“象山味道”的酒水海鲜一一端上了桌。每桌菜按照象山的“四季餐单”来搭配,菜价不超800元。值得注意的是,在每个桌子中央,放着一个刻有“公勺公筷”和“光盘行动”的竹筒。“大家坐在一起吃个饭,祝福一下新人,既热闹又不浪费,蛮好!”亲属姜海红说。

自象山县推行婚丧礼俗整治以来,西周镇积极践行文明新规,并创新推出规范菜单、人情、治丧常态化等婚丧礼俗“新三规”。“今年在疫情防控常态化的背景下,我们将原本‘新三规’提档升级至‘新五规’,增加了凡操办婚丧宴请事主一律遵守公筷行动及光盘行动两大规定。”西周镇宣传委员王光旭介绍。

作为一名村干部,胡建红不仅积极宣传“新五规”,而且以身作则积极践行。在与家人商量后,他决定女儿



喜宴摆5桌酒席,不收取礼金,只请家里的至亲来吃一餐。“我这次为女儿办酒席,最主要是为了家人开心一下,希望大家以后办酒席也能积极响应‘新五规’,树立节俭养德的文明新风。”胡建红说。

胡建红的做法也得到女儿的支持和赞赏。“我们年轻人觉得这种形式挺好的,家里人坐在一起吃个饭,既有仪式感,又不铺张浪费,还倡导文明卫生的好风尚,一举多得。”新娘胡紫燕笑着说。

全国首个《社会组织参与社区矫正的服务标准指南》发布

本报记者 黄素珍 通讯员 朱宏海

本报讯 近日,宁波市北仑区编制印发了《社会组织参与社区矫正的服务标准指南》(以下简称《指南》),针对社区矫正服务特殊风险制定了服务伦理、分级分类、风险管理、争议处置等规范,明确社会工作者对社区矫正对象的职业态度、分类标准、职业防护等内容,实现工作人员和矫正对象双向权益保护。《指南》是社区矫正法实施后全国首个以社会组织为社区矫正工作参与主体的服务标准。

据了解,《指南》从“入口条件”到“出口标准”涵盖社会组织参与社区矫正全过程,为社会组织提供服务方法、核心技术、人员培训、激励制度、档案管理等5大流

程完备操作指南,为司法行政机关评估服务成果提供执行程度、财务绩效、组织能力、人力资源、综合效益、满意度等6方面22项依据。

北仑区深耕社会组织土壤,推动社会力量参与社区矫正,探索“红领矫正模式”,推广“去标签、结对式、网络化”社区矫正教育帮扶,相关经验受到国际社区矫正协会推介。2017年来,北仑区实施“类红领培育”项目,逐步引入14家社会机构参与社区矫正,提供心理辅导、家庭支持、法治道德教育、生计发展等9种专业服务,并于2019年成立社区矫正社会化服务联盟。在此基础上,北仑区邀请高校社会工作者、标准化专家等共同参与研究编制了该《指南》。

杭州抢救保护2100余处乡土建筑

李平

按照“文物等级优先、文物价值优先、紧急程度优先、资金配套优先”原则,杭州市近年来加大乡土建筑的保护修缮力度。截至今年9月中旬,杭州市各级财政累计投入11.78亿元,抢救保护2100余处乡土建筑。通过集中修缮成片乡土建筑,古村落得到保护。

杭州市园林文物局局长高小辉说,在第三次全国不可移动文物普查中,杭州市登录了1万余处具有保护价值的乡土建筑。

“修缮这1万余处乡土建筑,预计需要投入40多亿元资金。这是一项长期任务,保护工作任重道远。”高小

辉说,为让乡土建筑“活”起来,杭州市将修缮后的乡土建筑打造成乡村书屋、村级文化站、特色民宿或文创小屋等,以科学利用带动建筑保护。

据了解,杭州市2019年还启动了全市文物平安工程,在木结构建筑中全面推广“智慧消防”系统。截至目前,全市391处乡土建筑安装了“智慧消防”系统,乡土建筑的火灾防范能力得到较大提升。

“杭州乡土建筑体现了杭州地域特点和时代风格,承载了这一方水土和人们生活的印迹、情感、乡愁和独具气质的文化自信,是杭州历史文化名城的重要组成部分。”高小辉说,经过多年努力,杭州市目前有国家级历史文化名城名镇7个,省级历史文化名城名镇14个。

方舱变身 体育归来

王浩明

曾经作为收治一千多名新冠肺炎患者的方舱医院,武汉体育中心恢复了曾经的样子——4日晚,姚基金慈善赛向大众开放的7500个座位几无虚席。当武汉方舱医院变回运动馆,我们看到,体育真的回来了,比原来更加激情澎湃!

曾经摆满病床的方舱医院和如今观众爆棚的体育馆,照片场景对比迅速成为网络热点。在这一刻,其背后的隐喻无疑超越了体育本身——这个国庆中秋黄金周,高速公路车龙一望无际、各大景区人头攒动、电影院热门影片一票难求……而这些“幸福的烦恼”失而复得,正是全国各条战线上的抗疫英雄和人民群众勠力同心的结果。

在国内疫情得到有效控制后,诸如CBA、中超等大型体育赛事渐次复赛,是经济社会生活逐步恢复的缩影。

从1月24日宣布暂停到6月20日复赛,CBA按下暂停键的5个月,正是中国抗击新冠肺炎疫情柳暗花明的5个月。CBA重启,也是国内复工复产的标志性事件之一。正如中国篮协主席姚明所说,CBA的复赛对于全面推进复工复产及恢复生活秩序战略意义深远,其社会影响已经超出了篮球运动本身。

6月底CBA复赛,7月25日中超新赛季开始,体育赛事在严格防疫的前提下,在保证竞赛正常进行的同时步步为营,逐步加强电视转播、媒体报道和赛事包装,直到允许部分观众入场。

在严格防疫措施下,单纯保证竞赛的完成,只是体育操作系统在“安全模式”的最小负载下试运行;在积累了足够的信心和和经验后,大众的参与性和观赏性消费开始走上前台,体育运动才展现了它的无穷魅力,体育产业才真正感受到了春风拂面。

这个黄金周,体育电影《夺冠》票房突破5亿元,广州、上海、无锡等马拉松赛事复苏的消息让众多跑友摩拳擦掌,校园足球夏令营的赛事热火朝天……不少体育产业的从业者感受到了久违的忙碌。春江水暖鸭先知,这正是产业复苏的征兆。

从更高的视角来看,体育赛事在短时间内有着大量人员流动和密切接触,从组织筹备到赛时运行考验着一个城市的管理能力,既要有缜密计划,又要有灵活、稳妥处理各种突发问题的能力,可谓如履薄冰。因此,体育赛事也是一个非常理想的压力测试平台。CBA、中超等体育赛事探索出的这条路线图和操作手册,亦可以为经济和社会其他领域更全面更深入复工复产提供借鉴。

当篮球架取代病床,当观众重回看台,当跑者重返赛道,我们要给归来的体育和生活一个大大的拥抱。

警民同心把路平

长假期间,临海市公安局杜桥派出所民警吴国荣看到派出所门口的道路坑坑洼洼,对过往行人和车辆造成不便,便找来锄头和铲子平整土包。他的儿子看到后,拿起小铲子帮忙。附近的新居民王细凡也主动加入进来。

通讯员 叶明奎 摄

